

一线最美：把目光对准普通劳动者



2013年10月23日，习近平同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话。新华社记者 鞠鹏摄

在长江、嘉陵江交汇处依山而建的重庆，由于特有的爬坡上坎的地形，催生了以代人挑物为生的“棒棒”们。他们长年穿街走巷，出卖气力，以一根木棒讨生活。他们的年纪从十几岁到五六十岁皆有，一根扁担经年累月磨得光滑圆润。

4月27日，在重庆万州考察的李克强总理，面对已上了年纪的“棒棒”们，深情地说：“你们很了不起！每一分钱都是流汗挣来的，是中国人民勤劳的象征。”

“棒棒”是中国普通劳动者的缩影。在李克强看来，中国发展有潜力，有韧性，最重要的本钱是人民勤劳。推动中国发展，也需要负重前行、爬坡越坎、敢于担当、不负重托的“棒棒精神”。

“活不出生命的长度，那就活出它的宽度与厚度。”4月28日，带病来到北京的吴吉林，用这样一句话概括他的劳动人生。他是今年全国“五一劳动奖章”获得者——这是中国劳动者的最高荣誉。

从2007年到现在，身为中国石化胜利油田东辛采油厂高级技师的吴吉林，先后研发出48项技术创新成果，包括5项国家发明专利、8项国家实用新型专利，创造经济效益1.9亿多元。

但令人难以想象的是，这样的成果，都是在带病的情况下完成的——7年前，他被确诊患上“非霍奇金淋巴瘤”，医生说只有3个月到半年的生命期限。

在无尚的荣光背后，是无数个与病魔对抗的漫长夜晚。

光荣属于劳动者。今年的“五一劳动奖章”，特别把目光对准了像吴吉林这样的一线劳动者。1218个“五一劳动奖章”获得者中，一线职工、专业技术人员占比达到64.37%。这是近年来这一比例最高的一次。普通医生、公交车司机、地质勘探队员、护路工人……获奖者的职业形形色色，共同的名字叫作一线劳动者。

今年“五一劳动奖章”的人群分布也非常广泛。记者看到，在千余名奖章获得者中，农民工有122人，占推荐人总数的10.02%；非公有制企业职工419人，占推荐人总数的34.4%。除此之外，占比较大的还有技术型、创新型职工和团队。

风气在变：劳动而非投机最值得肯定

“是不是只有‘买房与否’，才是判断一个人价值高下的唯一标准？”接受记者采访时，谈起“劳动的价值”，不少在北京工作的被访者，都发出如此之问。

这种苦恼，和很多承受压力的“北漂”一样。一个朋友给记者讲起一个带着无奈调侃味道的段子：一对温州夫妇，在事业发展上选择了不同的路径——一个去炒房，一个去做实业，结果戮力实业的步履维艰，投机炒房的却赚得盆满钵满。

“当一个社会因为火热的房地产而兴起‘全民信贷’，甚至在民间把借贷推至20%左右的月利率时，当腰包的饱和程度成为衡量成功与否的标准时，又有多少人还会在乎诚实劳动的真正价值呢？”他问。

可喜的是，产生这一问题的背景正在改变。以房地产为例，从去年开始，全国的城市房价呈现回归理性的趋势，近期甚至有一线城市出现打折的情况，投机的空间在进一步收紧。

与打击投机伴生的，是对劳动者的重视程度在进一步加深。

这种“加深”，首要地体现在高层的重视上。去年“五一”，习近平总书记这样表达对劳动的重视：“劳动是推动人类社会进步的根本力量。我们说‘空谈误国，实干

兴邦’，实干首先就要脚踏实地劳动。”他接着说，“一勤天下无难事”，要在全社会树立“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的观念，让劳动光荣的观念在全社会蔚然成风。

重视的加深，更体现在行动中。

从去年持续至今的群众路线教育实践活动中，从中央政治局常委，到地方省委班子，再到基层党员干部，都下沉到中国广袤土地的最基层角落。在这场活动中，常委们深入村庄，握住普通农民沾满泥汗的手，盘腿坐在炕头听他们提意见、讲问题，省委书记们掰面条、种红薯、在图书馆里为读者码书的场景，比比皆是。

这是中国共产党从革命战争年代便开始使用的“法宝”，因为这一政党安身立命的基础便在于群众。从建党起，“劳动大众”就是他们为之奋斗的最广大群体。坚持这一路线，倾听普通劳动者的心声民意，其间透露的对劳动者的尊重是不言而喻的。



位于北京的时传祥纪念馆里的时传祥塑像。

大数据能够呈现事物的本相。

165771条稿件，471357次提及。这是自1946年5月15日创刊至2014年4月28日的68年间，“劳动”一词在《人民日报》上出现的频次。

平均下来，在这份中共中央机关报上，每天有约6.7篇稿件19次提到“劳动”。1946年5月15日该报的创刊号，第

版一篇名为《劳动的妇女们》的文章，赫然在目。

文中写到：在左权县梁峪村，送丈夫、儿子上前线的妇女们用劳动自力更生。有个细节是，“妇女们提着筐子在到处拾粪，其中很多是白发苍苍的老太婆。看见她们的人，都用着同样尊重的声音鼓励着说：‘加油呵！劳动英雄！’”

68年后的2014年4月28日《人民日报》第24版，一篇《“匠”与“技”的光荣》的文章，作者赞美了一个“使一柄扳手左敲敲右弄弄”，就把马桶修好的水管工师傅的技艺。文末写道，“对于‘匠’与‘技’的尊重都不应该被遗忘，这是对无差别的劳动与智慧的尊重。”

时代记忆：中国成长中的劳动者身影

“要创造人类的幸福，全靠我们自己。”140年前，雄壮的《国际歌》中，劳动人民如此歌唱自己的事业。而回顾新中国成立65年历程，在每个历史阶段奋然前行的中国背后，也凝聚着无数劳动者辛勤的身影。

“我当国家主席是人民的勤务员，你当掏粪工人也是人民的勤务员。只有分工不同，没有高低贵贱。”1959年，时任国家主席刘少奇在接见全国劳模时传祥时说的这番话，到现在还广为流传。“宁肯一人脏，换来万户净”的时传祥，是社会主义建设时代万千劳动者的缩影。

同样为中国人所铭记的，还有用身体搅拌泥浆压井喷的“铁人”王进喜的身影。那张凝固了王进喜纵身跃入



中国第一位女拖拉机手梁军。

泥浆池的照片，与“石油大会战”中的大庆油田一起，成为历史永恒的时刻。1970年，王进喜还成为中共中央委员，登上天安门城楼参加国庆阅兵。

以普通劳动者的身份获得政治殊荣，王进喜并非孤例。历届

时代让劳动者更有荣光和尊严

本报记者 申孟哲 陈振凯



即使在家中，吴吉林也沉迷于技术革新。姜化明摄

大势所趋：用劳动凝聚更多中国力量

2013年12月24日，从新一届领导集体悉数参加的中央农村工作会议上，传出大量让人心暖的语句。

按计划，中国农村5年内完成土地确权。未来，做农民将更受尊重，也将有更好的收益。“中国要富，农民必须富；小康不小康，关键看老乡；让农民成为体面职业”……大量暖人心的语句，指向一个词——尊重。

有分析认为，相比此前取消农业税、增加种地补贴的“经济尊重”，让农民“体面”则是一种“政治尊重”。

在中央城镇化工作会议及后续施行的新型城镇化战略中，也体现出对普通劳动者的尊重。让农民工进得了城、落得了户、上得起学、看得起病、养得起老、买得起房，成为发改委、财政部等一系列部委在政策制定上的侧重点与落脚点。

此外，以十八大为例，在党代表中，“生产和工作一线”党代表的比例延续了递增趋势，达到32%。其中，20万大学生村官首次有了党代表，农民工党员代表数额大幅增加，不少来自新经济组织的党员当选为十八大代表。

放眼世界，重视劳动的价值是金融危机给人们们的教训之一。

美国在遭受金融危机的重创后，痛定思痛地重新回到了“再工业化”的战

略上，即重新重视制造业、实体经济，反思之前以金融业立国、“去工业化”的发展方针。巴西由于长期向第三产业倾斜，忽视实体经济，从而导致日常基础服务的昂贵和社会秩序的动荡。

中国已看到趋势所在。据统计，连续多月，中国城市农民工的收入增长速度一直高于城市白领的收入增速；与此相对应的，是持续的大学生“就业难”现状。在教育界专家看来，这种矛盾凸显出国内劳动力的结构性矛盾——普通大学培养的学生和社会需求不完全匹配，呈现供过于求的局面，而实用型的技术性人才则相对短缺。因此，目前教育部正在酝酿高校结构改革，力图在未来培养更多的实用技能型人才。

而随着时代发展，“尊重劳动”的内涵正扩展为“尊重知识、尊重人才、尊重劳动、尊重创造”。在科技日新月异的今天，如何创造更加宽松、更加适宜创新的环境，鼓励各方面人才涌现，也成为目前政府着力解决的问题。

“人世间的的美好梦想，只有通过诚实劳动才能实现；发展中的各种难题，只有通过诚实劳动才能破解；生命里的一切辉煌，只有通过诚实劳动才能铸就。”一年前的劳动节，习近平总书记用这样的话语向劳动者致敬。在他眼里，每一个普通的劳动者，不仅为自己、为家庭挣来梦想，也为前行的中国、为浩瀚的中国梦凝聚力量。

我们的偶像 没有空谈者

正楷 无忌

流汗是幸福的。马克思认为，劳动是人的本质。恩格斯说，劳动创造了人本身。5000年中华文明史，也是一部劳动史。劳动是所有人所有国家获得尊严的根本手段，也是理想成为现实的唯一路径。不劳而获，从来不会，永远不会被推崇为真正的偶像标准。当岁月洗尽铅华，回头再看，我们的偶像没有空谈者。

当下，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，整个国家，整个民族，都鼓着一股子劲儿，正在实干。2014年，全面深化改革元年，整个国家重任在肩，长路在望。攻坚克难，唯靠实干。在整个国家圆梦的路上，将会产生更多的偶像，他们有一个共同的名字：劳动者。